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تمرین هاي کتاب- 48

1 فرض کنید  و  زاویه اي حاده باشد، حاصل عبارات زیر را به دست آورید. 

الف)                                                             ب) 

cos α =
5

13
α

cos 2αsin 2α

تمرین هاي کتاب- 48 ∘222٫5 نسبت هاي مثلثاتی زاویۀ  را به دست آورید.

سوال هاي امتحانی- 1398 sinمقدار  را به دست آورید. 22٫5∘

سوال هاي امتحانی- 1399 4sin مقدار  را بیابید. 15∘

سوال هاي امتحانی- 1400

5 الف) دورة تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. (راه حل نوشته شود) 

  

 ب) مقدار عددي  را محاسبه کنید.

y = 8 cos( )
x

3
sin 15∘

سوال هاي امتحانی- 1399

6 دورة تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. (راه حل نوشته شود) 

 y = −π sin( ) − 2
x

2

1



منتا- 1398

7 اگر دورة تناوب  برابر با  باشد، دورة تناوب تابع 

(  را بیابید. (

f(x) = 3 cos(mx) + 4
π

5
g(x) = − cos(m + 2)xm > 0

تمرین هاي کتاب- 40 8 دورة تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم هریک از توابع زیر را به دست آورید.

تمرین هاي کتاب- 40

y = −π sin( ) − 2
x

2

تمرین هاي کتاب- 40

y = − cos x3
−−

√ π

2

تمرین هاي کتاب- 40

y = − cos 3x
3
4

سوال هاي امتحانی- 1398

9 الف) دورة تناوب و مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید. 

ب) دامنۀ تابع  را به دست آورید.

y = 2 − 3 sin 4x

f(x) = tan(2x)

سوال هاي امتحانی- 1398

10 الف) مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید. 

ب) معادلۀ مثلثاتی  را حل کرده، جواب هاي کلی آن را
بنویسید.

y = 1 − 2 sin( x)
−π

3
cos 2α − sin α + 1 = 1
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تمرین هاي کتاب- 41

11 ضابطۀ مربوط به هریک از نمودارهاي داده شده را بنویسید.

منتا- 1398

12 ماکزیمم و مینیمم توابع زیر را بیابید.

 f(x) = |2 sin 3x − 4| g(x) = |4 cos 2x − (الف|3 (ب

سوال هاي امتحانی- 1398 13 به سوالات زیر پاسخ دهید.

سوال هاي امتحانی- 1398

yدوره تناوب و مقدار ماکسیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید. = −3 cos 2πx + 1

تمرین هاي کتاب- 41

14 در هر مورد ضابطۀ تابعی مثلثاتی با دورة تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم داده شده بنویسید.

تمرین هاي کتاب- 41

T = 3 , Max = 9 , Min = 3

تمرین هاي کتاب- 41

T = 4π , Max = −1 , Min = −7

تمرین هاي کتاب- 41 15 کدام یک از جملات زیر درست و کدام یک نادرست است؟
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تمرین هاي کتاب- 41 تابع تانژانت در دامنه اش صعودي است.

تمرین هاي کتاب- 41 می توان بازه اي یافت که تابع تانژانت در آن نزولی باشد.

تمرین هاي کتاب- 41 می توان بازه اي یافت که تابع تانژانت در آن غیرصعودي باشد.

تمرین هاي کتاب- 41 تابع تانژانت در هر بازه که در آن تعریف شده باشد، صعودي است.

منتا- 1398

1
2
3

1 5
2

x

y

16f(x) اگر نمودار تابع  بصورت زیر باشد، ضابطۀ آن را بنویسید. = a sin bx + c

منتا- 1398

17 اگر دورة تناوب تابع  برابر با  باشد، مینیمم و ماکزیمم تابع را

( بیابید. (

f(x) = m cos(mx) + 3
π

4
m > 0

منتا- 1398 ، آنگاه حدود  را بیابید. >18 اگر  و  α <
π

3
5π

6
tan α =

2m − 1
3

m

سوال هاي امتحانی- 1399

19 دورة تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. 

 y = − cos x3
−−

√ π

2

سوال هاي امتحانی- 1399

20 دورة تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. (راه حل نوشته شود.) 

 y = π sin(−x) + 1

سوال هاي امتحانی- 1399 21 در جاهاي خالی عبارت مناسب قرار دهید.
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سوال هاي امتحانی- 1399 yبرد تابع  برابر  ..................  است. = tan x

سوال هاي امتحانی- 1398

sinمعادلۀ مثلثاتی  را حل کرده و جواب هاي کلی آن را بنویسید. x cos x =
2−−√

4

سوال هاي امتحانی- 1398 23sin معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. x − cos 2x = 0

سوال هاي امتحانی- 1399 24cos معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 2x − cos x + 1 = 0

تمرین هاي کتاب- 48 25 معادلات زیر را حل کنید.

تمرین هاي کتاب- 48

cos 2x − cos x + 1 = 0

تمرین هاي کتاب- 48

cos x = cos 2x

تمرین هاي کتاب- 48

cos 2x − sin x + 1 = 1

تمرین هاي کتاب- 48

x − sin x =cos2 1
4
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تمرین هاي کتاب- 48

sin x − cos 2x = 0

منتا- 1398 26sin جواب کلی معادلۀ مثلثاتی  را بیابید. 3x + sin 5x = 0

منتا- 1398

27 جواب هاي کلی معادله زیر را بیابید. 

 tan 4x = cot( + 4x)
π

3

منتا- 1398

28 معادلات زیر را حل کنید. 
  

 

 

sin 2x + 3 cos x = (الف0

4 sin( ) cos( ) = 1
x

2
x

2
(ب

منتا- 1398

29 معادلۀ مثلثاتی زیر را حل کنید. 

 (x − ) + 2 cos( − x) = 3sin2 π

8
5π

8

منتا- 1398

30 معادلۀ مثلثاتی زیر را حل کنید. 

 x + tan x = 0tan2 3
−−

√

سوال هاي امتحانی- 1399 31cos(2 معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. cos x − 9) = 5

سوال هاي امتحانی- 1399 32x معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. − sin x =cos2 1
4

سوال هاي امتحانی- 1400
33sin معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. x cos x =

3−−√

4
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 1

 (الف

 (ب

 2

  

 4

       

 5
الف) 

     

ب)  

        

در تابع  می دانیم که  و  و  است.   6

  

α = 1 − α = 1 − = → sin α = ± sin α =sin2 cos2 25
169

144
169

12
13

− →−−−−−
α.حاده است 12

13

cos 2α = 2 α − 1 = 2( ) − 1 = − 1 =cos2 25
169

50
169

−119
169

sin 2α = 2 sin α cos α = 2( )( ) =
12
13

5
13

120
169

1) α = → = =sin2 1 − cos 2α

2
sin2 22٫5∘ 1 − cos 45∘

2

1 −
2√

2

2

= → sin =
2 − 2

−−
√

4
22٫5∘

2 − 2
−−

√
− −−−−−

√

2

2) α = → = =cos2 1 + cos 2α

2
cos2 22٫5∘ 1 + cos 45∘

2

1 +
2√

2

2

= → cos =
2 + 2

−−
√

4
22٫5∘

2 + 2
−−

√
− −−−−−

√

2

3) tan α = → tan = =
sin α

cos α
22٫5∘ sin 22٫5∘

cos 22٫5∘

2 − 2
−−

√
− −−−−−

√

2 + 2
−−

√
− −−−−−

√

4) cot α = → cot = =
1

tan α
22٫5∘ 1

tan 22٫5∘

2 + 2
−−

√
− −−−−−

√

2 − 2
−−

√
− −−−−−

√

α =sin2 1 − cos 2α

2
→ = = =sin2 22٫5∘ 1 − cos 45∘

2

1 −
2√

2

2

2 − 2
−−

√

4
→ sin =22٫5∘

2 − 2
−−

√
− −−−−−

√

2

αsin2 =
1 − cos 2α

2
→ sin2 15∘

=
1 − cos 30∘

2
=

1 −
3
−−

√

2
2

=
2 − 3

−−
√

4
→ sin 15∘

=

2 − 3
−−

√
− −−−−−

√

2

y = a cos bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
2π

|b|

max = |a| + c

min = −|a| + c

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = 6π
2π

∣
∣

1
3
∣
∣

max = |8| + 0 = 8
min = −|8| + 0 = −8

a =sin2 1 − cos 2a

2
→ =sin215∘ 1 − cos 30∘

2
= =

1 −
3√

2

2

2 − 3
−−

√

4
→ sin =15∘

2 − 3
−−

√
− −−−−−

√

2

y = a sin bx + cT =
2π

|b|
Max = |a| + cMin = −|a| + c

y = −π sin( ) − 2
x

2
→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = 4π
2π

| |
1
2

Max = | − π| − 2 = π − 2
Min = −| − π| − 2 = −π − 2
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 7

 :می دانیم

 8

الف)   9

 

 پس: 

  

   

   
 ب) 

 

 پس: 

  

10  الف) می دانیم در تابع  همواره داریم:  و 

  :پس

 ب) می دانیم که  است. 

      

f(x) = a cos bx + c f(x) = a sin bx + c ⇒ T و=
2π

|b|

f(x) = 3 cos(mx) + 4 ⇒ T = = ⇒ m = 10
2π

m

π

5

⇒ g(x) = − cos 12x ⇒ T = =
2π

12
π

6

y = −π sin( ) − 2 T = = 4π
x

2
− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a sin bx+c, T=
2π

|b| 2π

| |
1
2

, Max = | − π| − 2 = π − 2 , Min = −| − π| − 2 = −π − 2

y = − cos x T = = 43
−−

√
π

2
− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a cos bx+c, T=
2π

|b| 2π

| |π

2

, Max = | − 1| + = 1 + , Min = −| − 1| + = −1 +3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

y = − cos 3x T = =
3
4

− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a cos bx+c, T=
2π

|b| 2π

|3|

2π

3

, Max = | − | + 0 = , Min = −| − | + 0 =
3
4

3
4

3
4

−3
4

y = a sin bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
2π

|b|

Max = |a| + c

Min = −|a| + c

T =
2π

4
=

π

2

Max = |a| + c = | − 3| + 2 = 3 + 2 = 5

Min = −|a| + c = −| − 3| + 2 = −3 + 2 = −1

y = tan f(x) → f(x) ≠ kπ +
π

2

f(x) = tan 2x → 2x ≠ kπ +
π

2
→ x ≠ +

kπ

2
π

4

y = a sin bx + cMax = |a| + cMin = −|a| + c

{
Max = | − 2| + 1 = 2 + 1 = 3
Min = −| − 2| + 1 = −2 + 1 = −1

cos 2a = 1 − 2 asin2

cos 2α − sin α + 1 = 1 → cos 2α − sin α = 0 → 1 − 2 α − sin α = 0sin2 → 2 α + sin α − 1 = 0sin2
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 ( الف) نمودار داده شده یک تابع سینوسی با  و  و  است. (  11

 

 

 چون شکل، فرمت خود سینوس را دارد باید  باشد پس: 

    یا   

( ب) نمودار داده شده یک تابع کسینوسی با  و  و  است. (

 

 

 چون شکل، فرمت قرینۀ کسینوس را دارد باید  باشد پس: 

 

 12

 (الف

 (ب 

  13

در تابع  دورة تناوب  و  و  است. 

 

 14

تابع مثلثاتی را  در نظر می گیریم. 

 

تابع مثلثاتی را  در نظر می گیریم. 

 

 15

− →−−−
a+c=b

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin α = −1 α = 2kπ −− →−−−−
حالت خاص π

2

sin α = − = = sin →
c

a

1
2

π

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

α = 2kπ +
π

6

α = 2kπ + π − → α = 2kπ +
π

6
5π

6
T = 4πMax = 3Min = −1y = a sin bx + c

T = 4 → = 4π → |b| = → b = ±
2π

|b|

1
2

1
2

} → c = 1 , a = ±2
Max = 3 → |a| + c = 3
Min = −1 → −|a| + c = −1

ab > 0

y = −2 sin( x) + 1
−1
2

y = 2 sin( x) + 1
1
2

T = πMax = 2Min = −4y = a cos bx + c

T = π → = π → |b| = 2 → b = ±2
2π

|b|

} → c = −1 , a = ±3
Max = 2 → |a| + c = 2
Min = −4 → −|a| + c = −4

a < 0

y = −3 cos(±2x) − 1

f(x) = |2 sin 3x − 4|

−1 ≤ sin 3x ≤ 1 ⇒ −2 ≤ 2 sin 3x ≤ 2 ⇒ −2 − 4 ≤ 2 sin 3x − 4 ≤ 2 − 4

⇒ −6 ≤ 2 sin 3x − 4 ≤ −2 ⇒ 2 ≤ |2 sin 3x − 4| ≤ 6 ⇒ 2 ≤ f(x) ≤ 6 ⇒ {max f = 6
min f = 2

g(x) = |4 cos 2x − 3|

−1 ≤ cos 2x ≤ 1 ⇒ −4 ≤ 4 cos 2x ≤ 4 ⇒ −4 − 3 ≤ 4 cos 2x − 3 ≤ 4 − 3

−7 ≤ 4 cos 2x − 3 ≤ 1 ⇒ 0 ≤ |4 cos 2x − 3| ≤ 7 ⇒ 0 ≤ g(x) ≤ 7 ⇒ {min g = 0
max g = 7

y = a cos bx + cT =
2π

|b|
Max = |a| + cMin = −|a| + c

y = −3 cos 2πx + 1 →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T = = 1
2π

|2π|

Max = | − 3| + 1 = 3 + 1 = 4
Min = −| − 3| + 1 = −3 + 1 = −2

y = a sin bx + c

T = 3 → = 3 → |b| = → b = ±
2π

|b|

2π

3
2π

3

{ → c = 6 , a = ±3 y = 3 sin( )x + 6
Max = |a| + c = 9
Min = −|a| + c = 3

− →−−−−−−−−−
b>0 , a>0 با فرض 2π

3
y = a sin bx + c

T = 4π → = 4π → |b| = → b = ±
2π

|b|

1
2

1
2

{ → c = −4 , a = ±3 y = 3 sin( ) − 4
Max = |a| + c = −1
Min = −|a| + c = −7

− →−−−−−−−−−
b>0 , a>0 با فرض x

2
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نادرست

نادرست

درست  در بازة  تا  تابع غیرصعودي است. 

درست

 16

در تابع  داریم:   17

  

 18
با توجه به دایرة مثلثاتی مقابل داریم: 

  

 

 

 

 

3
π

6
π5

3

3
3

دورة تناوب تابع  برابر  است.   19

 

   

 

،  و  و  است.  در تابع   20

  

  21

می دانیم که  است. 

   

می دانیم که  است.  23

←0π

= ⇒ T = 5 ⇒ = 5 ⇒ |b| = b =
T

2
5
2

2π

|b|

2π

5
−→−
b>0 2π

5

} ⇒ 2c = 2 ⇒ c = 1 → |a| = 2 a = 2max = |a| + c = 3
min = −|a| + c = −1

−→−
a>0

f(x) = 2 sin( x) + 1
2π

5
y = a cos bx + c

T = , max = |a| + c , min = −|a| + c
2π

|b|

f(x) = m cos(mx) + 3 ⇒ T = = ⇒ m = 8
2π

m

π

4

f(x) = 8 cos(8x) + 3 → max = 8 + 3 = 11 , min = −8 + 3 = −5

< α < ⇒ < α < π −
π

3
5π

6
π

3
π

6

< α < π − ⇒ tan α > tan α < −
π

3
π

6
3
−−

√ یا
3
−−

√

3

⇒ > < −
2m − 1

3
3
−−

√ یا
2m − 1

3

3
−−

√

3

⇒ 2m − 1 > 3 2m − 1 < −3
−−

√ یا 3
−−

√

⇒ m > m <
3 + 13

−−
√

2
یا

1 − 3
−−

√

2

y = a cos bx + cT =
2π

|b|

T = = 4
2π

π

2

Max = |a| + c = | −1| + = 1 +3
−−

√ 3
−−

√

Min = −|a| + c = −| − 1| + = −1 +3
−−

√ 3
−−

√

y = a sin bx + cT =
2π

∣b∣
max =∣ a ∣ +cmin = − ∣ a ∣ +c

y = π sin(−x) + 1 → y = −π sin x + 1 →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

T = = 2π
2π

∣1∣
max =∣ a ∣ +c =∣ −π ∣ +1 = π + 1
min = − ∣ a ∣ +c = − ∣ −π ∣ +1 = −π + 1

(−∞, +∞)

sin a cos a = sin 2a
1
2

sin x ⋅ cos x =
2
−−

√

4
→ sin 2x =

1
2

2
−−

√

4
→ sin 2x = = sin

2
−−

√

2
π

4
− →−−−−−−−−−−−−−−−

sin x=sin α→{
x=2kπ+α

x=2kπ+π−α

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

2x = 2kπ + → x = kπ +
π

4
π

8

2x = 2kπ + → x = kπ +
3π

4
3π

8
cos 2a = 1 − 2 asin2

10
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sin x − cos 2x = 0 sin x − (1 − 2 x) = 0−→− sin2 2 x + sin x − 1 = 0−→− sin2

2 + A − 1 = 0− →−−−
sin x=A

A2 − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −1

A = − =
c

a

1
2

A = −1 sin x = −1−→− x = 2kπ −− →−−−−
حالت خاص π

2

A =
1
2

sin x = = sin−→−
1
2

π

6
−→−

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + α = 2kπ +
π

6

x = 2kπ + π − α = 2kπ +
5π

6

cos 2a = 2 a − 1cos2

cos 2x − cos x + 1 = 0 → 2 x − 1 − cos x + 1 = 0cos2 → 2 x − cos x = 0cos2

→ cos x(2 cos x − 1) = 0 →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos x = 0 x = kπ +− →−−−−
حالت خاص π

2

cos x = = cos x = 2kπ ±
1
2

π

3
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos α→x=2kπ±α π

3

cos 2x − cos x + 1 = 0 2 x − 1 − cos x + 1 = 0− →−−−−−−−−−
cos 2x=2 x−1cos2

cos2

→ 2 x − cos x = 0 → cos x(2 cos x − 1) = 0cos2

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos x = 0 x = kπ +− →−−−−
حالت خاص π

2

cos x = = cos x = 2kπ ±
1
2

π

3
− →−−−−
x=2kπ±α π

3

cos 2x = cos x 2x = 2kπ ± x− →−−−−
x=2kπ±α

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

2x = 2kπ + x → x = 2kπ

2x = 2kπ − x → 3x = 2kπ → x =
2kπ

3

cos 2x − sin x + 1 = 1 → cos 2x − sin x = 0

1 − 2 x − sin x = 0 → 2 x + sin x − 1 = 0− →−−−−−−−−−
cos 2x=1−2 xsin2

sin2 sin2

2 + A − 1 = 0− →−−−
sin x=A

A2 − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −1

A = − =
c

a

1
2

A = −1 → sin x = −1 x = 2kπ −− →−−−−
حالت خاص π

2

A = → sin x = = sin →
1
2

1
2

π

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + α → x = 2kπ +
π

6

x = 2kπ + π − α → x = 2kπ +
5π

6

11
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x − sin x = → 1 − x − sin x =cos2 1
4

sin2 1
4

→ x + sin x − = 0 + A − = 0sin2 3
4

− →−−−
sin x=A

A2 3
4

→ Δ = − 4ac = 1 − 4(1)( ) = 1 + 3 = 4b2 −3
4

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A = = → sin x = = sin →
−1 + 2

2
1
2

1
2

π

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + α → x = 2kπ +
π

6

x = 2kπ + π − α → x = 2kπ +
5π

6

A = = → sin x = − < −1
−1 − 2

2
−3
2

3
2

امکان ندارد

sin x − cos 2x = 0 sin x − (1 − 2 x) = 0− →−−−−−−−−−
cos 2x=1−2 xsin2

sin
2

→ 2 x + sin x − 1 = 0 2 + A − 1 = 0sin2 − →−−−
sin x=A

A2 − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −1

A = − =
c

a

1
2

A = −1 → sin x = −1 x = 2kπ −− →−−−−
حالت خاص π

2

A = → sin x = = sin →
1
2

1
2

π

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + α → x = 2kπ +
π

6

x = 2kπ + π − α → x = 2kπ +
5π

6

sin:نکتھ u = sin v ⇒ u = 2kπ + v , u = 2kπ + π − v

sin 3x + sin 5x = 0 ⇒ sin 5x = − sin 3x = sin(−3x)

x =
⎧

⎩⎨
5x = 2kπ − 3x ⇒ 8x = 2kπ ⇒ x = kπ

4

 5x = 2kπ + π − (−3x) = 2kπ + π + 3x ⇒ 2x = 2kπ + π ⇒ x = kπ + π

2

⎫

⎭⎬→
∪ kπ

4

:نکتھ tan( − α) = cot α, tan u = tan v → u = kπ + v
π

2

tan 4x = cot( + 4x) ⇒ tan 4x = tan( − ( + 4x))
π

3
π

2
π

3
⇒ tan 4x = tan( − 4x) ⇒ 4x = kπ + − 4x

π

6
π

6

⇒ 8x = kπ + ⇒ x = +
π

6
kπ

8
π

48

:نکتھ sin 2α = 2 sin α cos α , cos u = 0 ⇒ u = kπ +
π

2
:نکتھ sin u = sin v → u = 2kπ + v , u = 2kπ + π − v

(الف sin 2x + 3 cos x = 0 ⇒ 2 sin x cos x + 3 cos x = 0 ⇒ cos x(2 sin x + 3) = 0

cos x = 0 ⇒ , 2 sin x + 3 = 0 ⇒ sin x = −  x = kπ +
π

2
3
2

غ ق ق

12
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 33

      

(ب 4 sin( ) cos( ) = 1 ⇒ 2 × 2 sin( ) cos( ) = 1 ⇒ 2 sin 2( ) = 1
x

2
x

2
x

2
x

2
x

2

⇒ 2 sin x = 1 ⇒ sin x = = sin
1
2

π

6

⇒ , x = 2kπ + π − =x = 2kπ +
π

6
π

6
2kπ +

5π

6

:میدانیم sin( − α) = cos α
π

2

(x − ) + 2 cos( − x) = 3 ⇒ (x − ) + 2 sin( − ( − x)) − 3 = 0sin2 π

8
5π

8
sin2 π

8
π

2
5π

8

⇒ (x − ) + 2 sin( − + x) − 3 = 0sin2 π

8
π

2
5π

8

⇒ (x − ) + 2 sin(x − ) − 3 = 0 , sin(x − ) = tsin2 π

8
π

8
π

8

⇒ + 2t − 3 = 0 ⇒ t = 1 , t = −3t2

sin(x − ) = −3 , sin(x − ) = 1 ⇒ x − = 2kπ +
π

8
غ ق ق

π

8
π

8
π

2

⇒ x = 2kπ + + ⇒ x = 2kπ +
π

2
π

8
5π

8

tan u = tan v ⇒ u = kπ + v

x + tan x = 0 ⇒ tan x(tan x + ) = 0 ⇒ tan x = 0 , tan x = −  tan2 3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

tan x = 0 ⇒ = 0 ⇒ sin x = 0 ⇒
sin x

cos x
x = kπ

tan x = − = tan(− ) ⇒3
−−

√
π

3
x = kπ −

π

3

cos x(2 cos x − 9) = 5 → 2 x − 9 cos x − 5 = 0cos2 2 − 9A − 5 = 0− →−−−−
cos x=A

A2 → Δ = − 4ac = 81 + 40 = 121b2

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

A = = = 5 → cosx = 5
−b + Δ

−−
√

2a

9 + 11

4
(امکان ندارد)

A = = = − → cosx = − = cos(π − ) = cos x = 2kπ ±
−b − Δ

−−
√

2a

9 − 11

4

1

2

1

2
π

3

2π

3
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos α→x=2kπ±α 2π

3

x − sin x =cos2 1
4

→ 1 − x − sin x =sin2 1
4

→ x + sin x − = 0sin2 3
4

+ A − = 0− →−−−
sin x=A

A2 3
4

→ Δ = − 4ac = 1 + 3 = 4b2

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = = = = sin →
−b + Δ

−−
√

2a

−1 + 2
2

1
2

π

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + α = 2kπ +
π

6

x = 2kπ + π − α = 2kπ +
5π

6

sin x = = = − < −1
−b − Δ

−−
√

2a

−1 − 2
2

3
2

غیر قابل قبول

sin x cos x =
3
−−

√

4
→ sin 2x = = sin

3
−−

√

2
π

3
− →−−−−−−−−−−−−−−−

sin x=sin α→{ x=2kπ+α

x=2kπ+π−α
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

2x = 2kπ + → x = kπ +
π

3
π

6
2x = 2kπ + π − → x = kπ +

π

3
π

3
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